





开栏语

聚力乡村振兴, 留住美丽乡愁。党 的十九大提出实施 乡村振兴战略,并作 为决胜全面建成小 康社会的七大战略 之一。当前,南海正 大力实施乡村振兴 战略,建设广东省城 乡融合发展改革创 新实验区。在此背 景下,珠江时报推出 "乡村振兴百村行" 融媒系列报道,南海 girl将深入各镇街 美丽乡村,带你见识 新时代南海乡村的 独特魅力,展现乡村 振兴在南海各镇街 的生动实践!

南海girl带你

体验乡村之

狮川 荒地变公园 美了环境暖了人心 官窑

官窑社区鱼布经济社拆除32间违建房,建成 村民喜爱的休闲公园

青青竹林、弯弯小径、草地如毡、绿树新种……在狮山镇官窑社区鱼布经济社,一座崭新的公园成了村民散 步常去的网红打卡点。而在一年多前,这里还是杂草丛生、房屋乱建、牲畜与垃圾混居的烂地。

究竟是什么样的魔力,让这里在一年多的时间里,发生了翻天覆地的变化? 11月2日,南海 girl 来到狮山镇 官窑社区鱼布经济社,探秘这里烂地变风景、违建变公园的秘诀。



■公园建成后,不仅提升了村居的颜值,还为村民休闲提供了场所。

耐心"劝拆" 烂地摇身变公园

官窑社区位于狮山镇东北 部,临近官窑社会管理处城区,是 典型的城乡接合部。相关资料显 示,官窑以五代时南汉王派官到 此办窑而得名,距今已有1100多

从桂城中心城区驱车,不到 40分钟便来到官窑鱼布经济社, 只见村前道路宽敞而平坦,村口 有两间规模不小的厂房,村民住 宅则绕水塘而建。走进村里,便 是一座崭新的休闲公园,竹翠草 绿、小径弯弯,一下子让这朴素的 乡村显得秀气起来。

"我们经常带孩子过来玩,村 里能有这样的小公园,大家都特 别开心。"村民陈先生在村里住了 三十多年,对于这座新建的公园 赞不绝口。"卫生和治安环境都比 以前好太多了。以前,这个地方 你请我来,我可能都要绕着走。"

为什么会有这么大的反差 呢? 鱼布经济社社长陈业南告诉 记者,这里以前是一片烂地,不仅 杂草丛生,周边村民还建起32座 违建房,有人把屋子租给人住,也

有人在旁边养鸡养鸭养猪,"曾经 村里出过几例登革热病人,这里 可以说是环境治理的黑点和痛

南海区实施乡村振兴战略以 来,鱼布经济社便提出要把这里 改造成一个休闲公园,并申报了 镇内的乡村振兴示范项目。 2019年4月,项目进入正式推进 阶段,"拆违建"是其中最难的一 个环节,为了攻克这一难关,陈业 南和另一位社长陈乐新,带领村 小组7名干部分头行动,开始挨家 挨户"劝拆"。

"逐门逐户上门说服,有时说 着说着就吵起来了。"陈业南坦 言,村民都是低头不见抬头见,让 人拆违是件很得罪人的事。但在 社区党委的支持和帮助下,村干 部们即使是面对自家亲兄弟,"劝 拆"也有了底气,经过两个多月坚 持不懈的努力,同年7月,鱼布经 济社的整治改造决议得到了98% 村民的表决通过。随后,32间违 建房的拆除工程势如破竹,土地 复绿工作相继开展。



■整洁美丽的公园让村民幸福感提升不少。



■不但种植玫瑰花,鱼布还计划发展果园经济。

巧妙规划

玫瑰花田添美又增收

陈业南介绍,在项目实施过程中,公 园根据"一带三轴四区四核心"的设计方 案实施改造。其中"一带"是指建设大榄 涌景观生态休闲带,三轴"即贯通三条村 庄主要道路,"四区"即提升四个景观区 位,"四核心"是指建设村民公园、村民广 场、竹基鱼塘等四大核心工程。

历时8个月,这个镇级乡村振兴示 范项目终于建成投用。在这里,原来的 石碑变成景观石,昔日的树木留下成为 相思树……随处可见"变废为宝"的景 致。通过场地记忆和设计圆形环廊,在 村民公园增设"余荫园",以此表达对开 村先祖的缅怀之意,同时竖起"不忘初 心 牢记使命"等宣传标语。

"以前羡慕别的小区生活环境好, 现在我们家门口也建起了小公园,幸 福感大大提升了。"鱼布经济社村民陈 雪霞对新建的村民公园赞不绝口。

公园虽好,但面积有限,如何将生 态空间进一步扩大? 在官窑社区党委 的提议下,鱼布进行了巧妙的谋划:将 原来的农田做成景观。

鱼布经济社研究认为,如果在紧 邻村民广场的农田种上玫瑰花等观赏 花卉,既能美化村容,也能为村里带来 一些收入,岂不一举两得?

但村里老龄化严重、劳动力不足, 怎么办? 官窑社区党委书记、居委会 主任、经联社社长李展鹰又有了进一 步的考虑,那就是通过租金扶持,吸引 专业农户来村里种植。在"绿水青山 就是金山银山"理念指引下,这片玫瑰 花田成为广场的延伸部分,每当多彩 的玫瑰花相继绽放,就会变成村里-道靓丽的风景。

陈业南说,除了玫瑰花,这里还计 划建立果树培育基地,打造集环境提 升、生态有机于一体的种植区域,在提 升人居环境的同时,"果园经济"也为 集体创收。

精打细算

探索精细化治理模式

公园建好了,晚上要开路灯,但要 多花电费、环境要维护,就需要增加成 本。目前,鱼布经济社正针对四大核 心景观,探索有效的管理模式。为了 最大化降低成本支出,鱼布经济社采 用白天聘请村民维护保洁,晚上结合 散步时段开灯照明的方式。

目前村内所有沿街商户、住户均 实行门前三包制度,鱼布还发动党员、 志愿者和网格员,对村民垃圾分类及 门前三包的情况进行巡查监督,借助 "三清三拆"持续优化村居面貌,多措 并举建立卫生管理长效机制。

鱼布经济社的村民公园建成后, 官窑社区其他经济社也纷纷前来了解 "烂地变公园"的故事。如今有五个经济 社也开始积极申报乡村振兴示范项目。

"只要经济社肯做、敢做,社区党委 一定会给予全力支持!"李展鹰说,现在 的乡村振兴政策很好,都是政府出大头、 村里出小头,所以希望各经济社都积极 申报。社区经联社虽然每年只有200 多万元的经济收入,但超过三成的资金 都用在了乡村振兴项目建设上。接下 来,官窑社区将继续发力,科学规划、合 理布局,让乡村振兴项目在社区内"遍地 开花",全面提升社区人居环境。

统筹/珠江时报记者 赵艳丽 杨汉坤 文/珠江时报记者 梁凤兴 通讯员 阮嘉丽 刘勇晖 图/珠江时报记者 方智恒

广发银行佛山分行积极开展

"清廉金融杯"系列比赛活动

推广

农行佛山分行走进德政上朗小学 开展金融知识进校园活动

为了进一步做好金融知 识宣传教育工作,积极履行社 会责任,近日,农行佛山分行 走进德政上朗小学开展"南粤 金融,春风化雨"金融知识普 及宣传活动。该行金融讲师 团队向学校的老师们普及理 财知识,合理运用资金有效地 安排个人和家庭支出,在满足 正常生活所需的前提下,进行 适当的金融投资。活动现场, 农行讲师通过真实案例和老 师们进行沟通互动,现场气氛

活跃、反响热烈。

活动期间,农行金融讲师 团队向到场的老师们派发防 范电信网络诈骗、反洗钱、打 击出借及买卖银行卡行为的 宣传折页,讲解消费者的八 大权益,并通过以案说险的 方式,对老师们进行典型案 例宣讲,提醒大家要注意保护 个人信息,获得了老师们的一 致好评.

下阶段,农行佛山分行致力 于宣传教育工作常态化,把正确



■活动现场。

的金融知识、理性的投资态度、 积极的金融正能量传递给广大

(冯惠娟 招卓臻)

广发银行佛山分行 丌展清廉金融文化建设系列报道之三

近日,佛山市银行业协会(以 下简称佛山市银协)按照监管单位 的要求,以"清风养正气,廉洁促发 展"为主题,组织相关会员单位举 办了佛山市银协"清廉金融杯"系 列比赛活动。

广发银行佛山分行积极统筹 安排分行各单位员工参与此次活 动,取得了较好的成效,合计提交书 法绘画作品30份,摄影作品49份,

征文46篇,微视频作品14份,演讲 视频作品10份。

经过层层选拔,广发银行佛山 分行推荐了6份优秀作品至佛山市 银协参与评选,最终分行参赛作品 荣获佛山市银行业协会颁发的多 项奖项,分别在单位组、书法组、摄 影组、微视频组和主题征文组等单 位与个人项目评比中取得不错的 成绩,其中由广发银行佛山分行拍 摄的微视频《弘扬廉洁文化,共建 清廉金融》更是获得一等奖的优异

据了解,为弘扬清正廉洁的中

华优秀传统文化,广发银行佛山分 行制定了清廉金融文化建设活动方 案,在全辖范围内开展清廉金融文 化建设活动,均取得了优良的效 果。而本次通过参与佛山市银协"清 廉金融杯"系列比赛活动,广发银行 佛山分行更在全行范围内围绕清廉 金融文化主题,掀起了一股学习清 廉金融文化热潮,有效巩固分行员 工的合规意识、底线意识、廉洁意 识,弘扬分行清正廉洁的金融发展 理念,进一步塑造风清气正、廉洁发 展的金融政治生态环境,为分行健康 高质发展打下良好的基础。(招卓臻)

金融消费者。